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ATA DA 116ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 17 DE

JUNHO DE 2020 - ORDINÁRIA

Aos dezessete dias do mês de junho de dois mil e vinte, nesta cidade de São Paulo, no
sistema  virtual  de  conferência,  via  Rede  Nacional  de  Ensino  e  Pesquisa  -  RNP,
reuniram-se  os  senhores  membros  do  Conselho  de  Graduação  da  Unifesp,  sob  a
presidência da Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Estiveram presentes
os membros: Profa. Dra. Adriana Karla Cardoso Amorim Reis (Coordenadora Química
Industrial), Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli (Vice Diretor Acadêmico da Escola
Paulista de Enfermagem), Prof. Dr. Alexandre Pianelli Godoy (Coordenador História
Licenciatura),  Sra.  Anna Flavia  Ferreira  Modesto  (Estudante  de  Graduação),  Sra.
Beatriz Barbiere Oliveira (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Cibele Bragagnolo
(Coordenadora Licenciatura em Ciências), Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de
Graduação Instituto do Mar), Profa. Dra. Daniela Leal Musa (Coordenadora Ciência da
Computação), Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema),
Profa. Dra. Denise Stringhini (Coordenadora Bacharelado em Ciência e Tecnologia),
Prof. Dr. Emerson Gomes dos Santos (Coordenador Administração), Prof. Dr. Emiliano
Castro de Oliveira  (Coordenador Engenharia  de Petróleo e  Recursos Renováveis),
Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin dos Santos (Coordenadora Ciências Biológicas),
Prof.  Dr.  Fernando  Rodrigues  de  Oliveira  (Coordenador  Pedagogia),  Prof.  Dr.
Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Prof. Dr. Filipe de Oliveira
(Coordenador Tecnologia Oftálmica), Profa. Dra. Flavia Talarico Saia (Coordenadora
Engenharia  Ambiental  e  Portuária),  Profa.  Dra.  Gabriela  Pereira  Vasters
(Coordenadora Terapia Ocupacional), Sra. Gabriela Rodrigues da Silva (Estudante de
Graduação),  Sra. Geisiane Cordeiro de Sousa (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.
Gustavo Francisco Teixeira Prieto (Coordenador Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.
Horacio Hideki Yanasse (Diretor Acadêmico do Campus São José dos Campos), Prof.
Dr. Iage Zendron Miola (Coordenador Direito), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor
Acadêmico  do  Instituto  do  Mar),  Profa.  Dra.  Ilana  Seltzer  Goldstein  (Professor
Adjunto), Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros (Pró-reitora de Graduação),
Sra. Isabella Nunes Salles de Mendonca (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Ismara
Izepe de Souza (Câmara de Graduação Osasco), Prof. Dr. Joao Marcos Mateus Kogawa
(Coordenador  Letras  Português  Bacharelado),  Sr.  Joao  Vitor  Chau  Bernardino
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(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado), Prof.
Dr.  Jose  Hamilton  Maruxo  Junior  (Coordenador  Letras  Português/francês
Bacharelado), Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado (Câmara de Graduação Instituto de
Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do
Campus Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e
Projetos Institucional), Profa. Dra. Karin Zazo Ortiz (Coordenadora Fonoaudiologia),
Profa. Dra. Katia da Conceicao (Coordenadora Biotecnologia), Prof. Dr. Leonardo Jose
Amaral de Siqueira (Vice Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Ligia Ajaime
Azzalis  (Professor  Associado),  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira  (Coordenadora
Filosofia Bacharelado), Profa. Dra. Luciana Ferreira da Silva (Câmara de Graduação
São José dos Campos), Profa. Dra. Luciana Varanda Rizzo (Coordenadora Ciências
Ambientais), Profa. Dra. Lucilia Santos Siqueira (Coordenadora História Bacharelado),
Profa. Dra. Luzia Fatima Baierl (Coordenadora Serviço Social),  Profa. Dra. Magali
Aparecida Silvestre (Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Profa. Dra. Manoela
Rossinetti  Rufinoni  (Coordenadora  História  da  Arte),  Sr.  Marcio  Ribeiro  Santos
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Sr.  Marcos  Cesar  Florian  (Técnico
Administrativo  em Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Eulalia  Ramicelli  (Coordenadora
Letras  Português/inglês  Bacharelado),  Sra.  Maria  Eunice  de  Carvalho  Moreira
(Estudante de Graduação),  Profa.  Dra.  Maria Ines Badaro Moreira (Coordenadora
Psicologia), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e
Acompanhamento  Pedagógica),  Profa.  Dra.  Maria  Lucia  Claro  Cristovao
(Coordenadora Letras Português/francês Licenciatura), Sra. Maria Luiza de Andrade
Aguiar (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Maria Magda Ferreira Gomes Balieiro
(Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa  Riggio  de  Lima Landman
(Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Marina Oliveira de
Souza Dias (Coordenadora Engenharia de Materiais), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti
(Técnico Administrativo em Educação), Sr. Mateus Juan Conceicao Santos (Estudante
de  Graduação),  Prof.  Dr.  Matheus  Cardoso  Moraes  (Coordenador  Engenharia
Biomédicas), Profa. Dra. Meiry Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola
Paulista de Enfermagem), Sra. Melina Poiatti  Nogueira (Estudante de Graduação),
Profa. Dra. Milena Carlos Vidotto (Coordenadora Fisioterapia),  Sra. Norma Shizue
Moriama Iwashita (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Paula Andrea
Martins (Coordenadora Nutrição), Profa. Dra. Paula Carolei (Coordenadora Tecnologia
em Design Educacional  -  Ead),  Prof.  Dr.  Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador
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Ciências Economicas), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de
Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Sra. Raysa Abreu Fonseca
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Renato Farina Menegon (Coordenador Farmácia),
Profa. Dra. Rita Jover Faleiros (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Prof. Dr.
Ronaldo Vagner Thomatieli dos Santos (Coordenador Educação Física), Profa. Dra.
Samira  Yarak  (Vice  Coordenadora  Medicina),  Prof.  Dr.  Sandro  Braz  Silva
(Coordenadora Ciências Contábeis), Prof. Dr. Sandro Kobol Fornazari (Coordenador
Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Silvia Etel Gutierrez Bottaro (Coordenadora Letras
Português/espanhol Licenciatura), Profa. Dra. Silvia Lopes Raimundo (Coordenadora
Geografia  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Souzana  Mizan  (Coordenadora  Letras
Português/inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Taiza  Stumpp  Teixeira  (Coordenadora
Biomedicina),  Prof.  Dr.  Thadeu  Alves  Senne  (Coordenador  Matemática
Computacional), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenadora Tecnologia em
Radiologia), Prof. Dr. Tiago de Oliveira (Coordenador Engenharia da Computação),
Prof.  Dr.  Uira  Felippe  Garcia  (Coordenador  Ciências  Sociais  Bacharelado),  Sra.
Vanessa Yukie Kita (Técnico Administrativo em Educação),  Profa.  Dra. Vera Lucia
Gomes  Jardim  (Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Virginia  Junqueira
(Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade), Sr. Vitor Gabriel Lopes da Silva
(Estudante de Graduação),  Sra. Vivian Renate Valente (Técnico Administrativo em
Educação), Profa. Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia em Informática),
Prof.  Dr.  Werner  Siegfried  Hanisch (Coordenador  Engenharia  Química),  Prof.  Dr.
William Remo Pedroso Conti (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e
Tecnologia  do  Mar).  Justificaram  ausência:  Prof.  Dr.  Antonio  Cordeiro  Filho
(Coordenador Ciências Atuariais).  que foi  substituido por:  Prof.  Dr.  Celso Takashi
Yokomiso, Prof.  Dr. Aecio Flavio Teixeira de Gois (Coordenador Medicina) que foi
substituído por: Profa. Dra. Samira Yarak (Vice Coordenadora Medicina), Profa. Dra.
Janine Schirmer (Diretora Acadêmica da Escola  Paulista  de Enfermagem) que foi
substituída por: Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli  (Vice Diretor Acadêmico da
Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres Philadelphi (Câmara
de Graduação Diadema) que foi substituída por: Prof. Dr. Leonardo Jose Amaral de
Siqueira (Vice Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic
(Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar
Zorzenon  Costa  (Vice  Diretor  Acadêmico  do  Campus  Osasco).  Não  justificaram
ausência: Sr. Bruno Santos Costa (Técnico Administrativo em Educação), Sr. Daniel
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Guimaraes Cacione (Técnico Administrativo em Educação), Sr. Davi Toscano Barali
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular),
Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Sra. Gisele
Limongeli  Gurgueira (Técnico Administrativo em Educação),  Prof.  Dr. Joao Tristan
Vargas (Professor Adjunto), Joao Vitor Ribeiro (Estudante de Graduação), Prof. Dr.
Leandro Pasini  (Coordenador Letras  Português/espanhol  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Lilian Maria Pinto Sales (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Prof. Dr. Manoel
Joao Batista Castello Girao (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Medicina), Prof.
Dr. Marcelo Lachat (Coordenador Letras Português Licenciatura), Profa. Dra. Maria
Celia  Leme  da  Silva  (Professor  Associado),  Sra.  Mariana  Fernandes  de  Araujo
(Estudante de Graduação), Sr. Willian Jorge Pires da Silva (Estudante de Graduação).
Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Aline Capella, Sr(a). Ana Flavia Popi,
Sr(a). Ana Lourenco, Sr(a). Carla Cristina Marquezi, Sr(a). Carolina Prado de Franca
Carvalho, Sr(a). Claudia Alves, Sr(a). Daniela Gil, Sr(a). Glaucia de Castro Champion,
Sr(a). Luciana Maria Cavalcante Melo, Sr(a). Luciane Maria Pezzato, Sr(a). Marcus
Craveiro, Sr(a). Myriam Mandetta, Sr(a). Ruy Rogerio Machado Palmeiro. Tendo os
senhores conselheiros confirmado presença na reunião virtual  e sendo constatado
quórum com 93 presentes, a Presidente deu as boas-vindas e na sequência, iniciou a
reunião  com  os  informes:  1  -  Evento  virtual  de  divulgação  dos  cursos  de
graduação (UNIEXPO) – A Presidente informou que a UNIEXPO já realizou mais de
50 edições presenciais em diferentes cidades. A UNIEXPO configura-se como uma das
principais feiras de profissões do Estado de São Paulo e o Campus São José dos
Campos tem participado. Este ano, por conta do Coronavirus, o evento será on-line.
Informou que, se houver interesse e disponibilidade, a ideia é que haja participação
dos demais Campi. Convidou a Profa. Dra. Raquel Aguiar Furuie, Coordenadora do
Sistema de Vestibular na Unifesp para dar um breve informe. Profa. Raquel informou
que trata-se de um grande evento que envolve vários colégios da região. O evento
começará no dia 23/06/2020 com uma série de atividades como: palestras, plantão de
dúvidas, descrição dos cursos, etc. O evento será gravado e ficará disponível por sete
dias.  Informou  que  a  organização  do  evento  disponibiliza  recursos  para
compartilhamento de arquivos em PDF, Imagem, Vídeo e Texto, e que após nossa
verificação do material encaminhado, o mesmo é inserido na Plataforma hospedada
pela GOOGLE. Profa. Raquel apresentou as datas do evento nas diferentes regiões e
prazos para envio dos materiais. Lembrou que o prazo é curto, mas convidou a todos a
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participar, pois é um evento importante, já que proporcionará contato direto com
estudantes que estão na fase de escolha da profissão, prestes a realizar o vestibular.
Os interessados deverão entrar em contato com Profa. Raquel ou Carla Marquezi, pelo
e-mail vestibular@unifesp.br. 2 - Ações de formação e capacitação docente para o
ensino  –  A  Presidente  convidou  a  Profa.  Dra.  Rita  Jover,  Coordenadora  de
Desenvolvimento Docente, para um breve informe. Profa. Rita lembrou que as ações
atuais de formação docente da Pró-Reitoria de Graduação – ProGrad estão sendo
realizadas em parceria  com a UAB,  o  Departamento de Gestão com Pessoas e  a
Secretaria de Ensino a Distância – SEaD. Informou que o ciclo de debates vai para o
oitavo encontro, e o tema será Avaliação. Os cursos estão acontecendo e o repositório
com diversos materiais de apoio está sendo construído e em breve será colocado no ar.
Apresentou todos os temas já discutidos no ciclo de debates, os cursos realizados e os
que ainda serão realizados. Informou que a curadoria e repositório serão fóruns que
ficarão permanentemente abertos, já estão configurados e assim que for solucionada
uma  incompatibilidade  da  página  com  a  plataforma  Unifesp,  o  material  estará
disponível para todos. A Presidente informou que este era apenas uma atualização
rápida das ações em desenvolvimento e lembrou que as ações continuarão até o final
do  ano,  e  que  estamos  abertos  a  sugestões.  3 -  Confirmação das  matrículas
provisórias de ingressantes  –  A Presidente informou que,  quando chegamos na
última etapa das chamadas para o vestibular e matrículas presenciais, já estávamos
em condições de trabalho remoto nos Campi e com a impossibilidade de atendimentos
presenciais  devido  à  pandemia.  Portanto,  era  inviável  realizar  as  matrículas
presencialmente. Informou que o processo acabou atrasando, mas tínhamos que dar
prosseguimento. Sendo assim, realizamos um processo de matrículas provisórias por
meio  de  upload  de  documentos,  com  perspectiva  de  que  as  matrículas  fossem
confirmadas presencialmente em algum momento não tão distante. Informou que após
discussão com os servidores que trabalham com o vestibular,  a ProGrad resolveu
centralizar esse processo de matrícula, fazendo todo recebimento e verificação dos
documentos enviados eletronicamente pelos candidatos. Verificou-se, posteriormente,
ser necessário o envio por parte dos ingressantes da documentação impressa para a
matricula, pois essa documentação fará parte da pasta do estudante nos Campi. Para
isso, e tendo em vista a retomada do calendário acadêmico a partir de julho, essa
documentação está sendo recebida e analisada na ProGrad por três servidores. O
prazo para recebimento foi até 15/06/2020 e já recebemos mais de noventa por cento
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da  documentação  dos  estudantes.  Lembrou  que,  dentre  esses  quase  quinhentos
estudantes  que  estavam  com  matricula  provisória,  havia  vários  estudantes  que
precisavam passar pela análise das condições de ocupação das vagas de cotas. Foi
definido todo um procedimento para recebimento dos documentos para análise de
renda, para confirmação da condição de pessoa com deficiência e para o trabalho das
bancas de heteroidentificação étnico-racial, que ocorrerão de forma virtual. Informou
que  para  os  menos  de  dez  por  cento  dos  estudantes  que  não  enviaram  a
documentação, a equipe do vestibular tem enviado e-mails individualmente, para saber
se  há  algum  problema  e  para  tentar  auxiliar,  permitindo  que  esses  candidatos
consigam  efetivar  a  matricula.  Lembrou  que  todo  o  procedimento  da  matrícula
provisória terminará antes do início das aulas remotas em julho. Informou que foi
encaminhado um informe para as direções acadêmicas e secretarias acadêmicas dos
Campi, compartilhando o procedimento adotado, já que uma vez realizada a matrícula
definitiva desses estudantes, as secretarias deverão realizar o cadastro no sistema da
instituição – SIU e realizar a geração de desempenho para que possam reiniciar o
semestre  com  os  demais  ingressantes.  A  Presidente  agradeceu  o  empenho  dos
servidores Carla Cristina Marquezi, Larissa de Fátima Bosoli e Marcello Almeida, da
equipe do vestibular na ProGrad, que estão trabalhando presencialmente na análise
das documentações impressas. 4 - Carta de repúdio aos pensamentos autoritários
na UNIFESP – A Presidente informou que ela e o Pró-Reitor Adjunto de Graduação
foram convidados  para  participarem da  última  reunião  do  Conselho  de  Assuntos
Estudantis – CAE realizada no dia 09/06/2020, inicialmente para esclarecerem dúvidas
sobre questões de procedimentos acadêmicos. Ao final da reunião foram convidados a
permanecerem  na  reunião  para  ouvirem  a  manifestação  dos  estudantes,  com  a
apresentação  de  uma  “carta  de  repúdio  aos  pensamentos  autoritários  dentro  da
UNIFESP”.  A  Presidente  disse  trazer  o  assunto  ao  CG,  pois  na  carta  relata  um
acontecimento  que  ocorreu  durante  uma  reunião  do  CG  no  dia  03/06/2020.  A
Presidente informou que, na carta, há relato de estudantes que são representantes no
CG, que receberam retaliações via mensagens enviadas, possivelmente, por um ou
mais  conselheiros  docentes,  que também estavam presentes  no CG,  e  que foram
encaminhadas por um estudante em grupo de aplicativo, desqualificando as falas e as
defesas feitas pelos estudantes durante a reunião do CG. A Presidente informou que
todos os conselheiros devem tomar ciência do acontecido e da inadequação desse tipo
de cerceamento, como algo que não deve acontecer no contexto de conselho central da
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universidade,  com representantes  que  foram eleitos  oficialmente  e  que  têm  sua
representatividade. Disse esperar que o ocorrido sirva de exemplo, para algo que não
gostaríamos de ver se repetir no CG e nem em outras instâncias da Unifesp. Informou
que na carta não são citados nomes de estudantes e docentes, mas que os estudantes
foram orientados, caso entendam pertinente, a realizar uma denúncia mais específica
por meio da ouvidoria, para que isso fosse apurado. Encerrado o informe, a Presidente
passou  à  ordem  do  dia:  1  -  Resolução  sobre  a  retomada  das  atividades
acadêmicas  dos  cursos  de  graduação,  excepcionalmente,  em  regime  de
Atividades  Domiciliares  Especiais,  durante  a  suspensão  das  atividades
presenciais  devido  à  pandemia  do  Covid-19  –  A  Presidente  informou  que  a
resolução do CG define e normatiza a retomada das atividades acadêmicas dos cursos
de graduação,  excepcionalmente,  em regime de Atividades Domiciliares Especiais,
durante  a  suspensão  das  atividades  presenciais  devido  à  pandemia  do  Covid-19.
Lembrou que no CG votamos pela retomada das aulas por meio das ADEs, uma decisão
que  foi  ratificada  pelo  Conselho  Universitário  –  CONSU,  e  agora  estamos
apresentando um documento que irá orientar e normatizar o que será esse próximo
período, nessa fase de ensino remoto, de retomada das nossas atividades letivas da
graduação, por meio de um ensino remoto emergencial no contexto da pandemia. A
Presidente informou que não pretende passar o documento de artigo a artigo, mas que
fez uma separação em tópicos de alguns pontos que são mais importantes para o
entendimento do conteúdo da resolução. A ideia é que se chegue a um consenso e
façamos votação, se necessário, quanto ao mérito da resolução e seus apontamentos.
Informou  que  eventuais  correções  pontuais  de  texto  poderão  ser  feitas,  mas  o
importante é sairmos dessa reunião com o conteúdo dessa resolução entendido e
decidido.  Mencionou  que  recebemos  algumas  sugestões  e  dúvidas  após  o
encaminhamento  do  documento  aos  conselheiros,  mas  que  serão  discutidas  e
contempladas na discussão de hoje no CG. A Presidente esclareceu que as ADE são
direcionadas para circunstâncias excepcionais, devido à Pandemia do Covid-19 e que
as ADE não pretendem substituir plenamente o valor formativo e pedagógico das
atividades presenciais,  sendo uma opção provisória para aulas teóricas e/ou aulas
práticas  que  não  dependam  de  cenário  presencial.  As  atividades  práticas  que
necessitem de cenários presenciais devem ser avaliadas pelos docentes e NDE, quanto
a possibilidade ou não de serem desenvolvidas em ADE. A proposta desse documento é
de que no período letivo, se cumpra todo o plano de ensino atualizado da UC em ADE,
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sem prever a necessidade de atividades presenciais. Informou que a ideia é de que isso
aconteça com material didático adequado (ex: livros, vídeos, lista de exercícios, estudo
dirigido, portfólios); que o material didático e orientações fiquem disponíveis aos(às)
estudantes durante todo o período de ADE; e que se possa usar os meios digitais e
virtuais que o docente tem mais familiaridade, por ex:  moodle,  google classroom.
Também orientou que os cursos facilitem o acesso dos alunos aos endereços virtuais
das UCs. Lembrou que temos um levantamento de estudantes com deficiência – PcD e
que,  portanto,  é possível  saber quais são as UCs em que esses estudantes estão
matriculados e eventualmente consultá-los e consultar o Núcleo de Acessibilidade e
Inclusão - NAI para ver a necessidade de adaptação de material didático e de apoio.
Apontou a necessidade de registro e arquivamento das atividades; de que frequência
possa  ser  aferida  a  partir  das  atividades  realizadas;  e  que as  atividades  possam
ocorrer de forma síncrona (sem exigência de frequência) e assíncronas. Lembrou que
precisaremos de uma adaptação dos planos de ensino, contemplando a questão de que
essas  atividades  irão  acontecer  com  uma  outra  metodologia,  diferente  daquela
planejada no início do semestre, reforçando a sugestão de que a distribuição de carga
horária  deve  se  basear  na  dedicação  do  estudante  (tempo  que  necessita  para
desenvolver  as  atividades).  Informou  que  é  possível  manter  o  envolvimento  de
monitores e pós-graduandos no apoio aos estudantes, em especial aqueles que estão
realizando monitoria ou PAD. A ideia é de que a avaliação privilegie um processo
coletivo  de  ensino-aprendizagem,  mais  que  avaliações  individuais  e  que  haja
flexibilidade  nos  prazos  de  entrega.  A  avaliação  por  nota  ou  por  cumprimento
(cumprido/não cumprido) poderá ser definida de forma comum para toda a Unifesp ou
por Unidade Universitária; estas são questões que teremos que debater, pois está na
resolução. A Presidente esclareceu sobre a parte da resolução que fala da Organização
das ADEs. Informou que a ideia é que as Unidades Universitárias (UU) definam as das
datas de início do seu semestre e quais as UCs que serão mantidas em ADE e UCs que
não serão ofertadas. A grade de oferta curricular deverá ser revisada, aprovada nos
NDEs e Comissões de curso, com participação discente, e homologação nas Câmaras
de  Graduação.  Os  planos  de  ensino  deverão  ser  atualizados  e  apresentados  aos
estudantes antes do início das ADE. Não haverá neste momento inclusão de novas UCs
nem novo período de rematrícula. Haverá a possibilidade de exclusão de UCs por
parte do estudante até o final do semestre. O acompanhamento das UCs deverá ser
realizada pelas Comissões de Curso e Câmaras de Graduação. A lista de UCs em ADE
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e  UCs  adiadas  deverá  ser  enviada  para  as  secretarias  acadêmicas.  A  Presidente
informou que a terceira e última parte da Resolução fala sobre a Flexibilização para os
estudantes. Os estudantes poderão excluir UCs em andamento, devendo permanecer
matriculados em no mínimo uma UC. O ingressante deverá avisar o coordenador de
curso, para este poder solicitar a exclusão de UC e acompanhar e orientar o estudante.
O trancamento do período letivo (incluindo para ingressantes) não contará para os 2
semestres de trancamento já previstos no Regimento. O prazo de integralização para
todos os alunos será ampliado em dois semestres letivos, adicionais ao prazo previsto
no PPC e no Regimento da Prograd. Ajustes para os cursos anuais e procedimentos
administrativos  serão  discutidos  posteriormente  em  normativa  específica.  Após
explanação da Presidente,  referente às  três  partes  que compõem a resolução,  1)
Conceito e Funcionamento das ADEs, 2) Organização e Planejamento das ADEs e 3)
Flexibilização para os estudantes, a Presidente abriu para discussão sobre a primeira
parte da resolução, que vai do artigo 1 ao artigo 11. Após longa discussão e ouvir as
sugestões, referentes à primeira parte da resolução, e não havendo mais inscritos para
o debate, a presidente colocou em votação a proposta do parágrafo 3 do Artigo 10 da
resolução, com o seguinte texto: Os registros de avaliação de todas as UCs realizadas
em ADE se darão por meio de cumprimento (cumprido ou não cumprido) (inciso V do
artigo 75 do regimento interno), para todos os cursos da Unifesp, aprovado com 67
votos favoráveis e 4 votos contrários. A Presidente seguiu a discussão da segunda
parte da resolução. Após longa discussão, esclarecimentos e ouvir todas as sugestões,
a Presidente informou que anotou as alterações sugeridas referentes aos seguintes
pontos: aos direitos autorais (haverá um documento orientador a esse respeito); à
necessidade de constar a possibilidade de que excepcionalmente matriculas manuais
poderão ser feitas, em caso de estudantes que fiquem sem opções na oferta de ADE; e
sobre o arquivamento dos planos das ADEs e disponibilização dos planos de ensino. A
Presidente  informou que tentaremos contemplar  a  reversão  do  trancamento  para
estudantes que estão solicitando, considerando que serão casos excepcionais e não
comuns. A quantidade de estudantes em trancamento será levantada pela Secretaria
Acadêmica  Geral  –  SAG,  e  havendo  solicitação  de  reversão  do  trancamento,  a
matrícula ocorrerá apenas nas UCs que tiverem vagas. A Presidente pediu desculpas
aos  conselheiros  para  se  ausentar,  pela  necessidade  de  participar  de  uma outra
reunião com participação do Presidente do Conselho Nacional de Educação, Dr. Luiz
Curi, que tratará da flexibilização curricular em tempo de pandemia, e convidou os
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conselheiros  a  participarem  após  o  CG.  Prof.  Fernando  Sfair  Kinker,  Pró-Reitor
Adjunto de Graduação assumiu a presidência do CG. O presidente esclareceu que a
questão  levantada  pelos  conselheiros  referente  aos  estudantes  permanecerem
matriculados em no mínimo uma UC para se manter “em curso” no semestre letivo, foi
levada  à  Pró-Reitoria  de  Assuntos  Estudantis  para  que  os  estudantes  não  sejam
prejudicados  nos  editais  de  bolsa  permanência.  Não  havendo  mais  sugestões  e
inscritos  para  o  debate,  o  Presidente  colocou  em  votação  a  Resolução  sobre  a
retomada das atividades acadêmicas dos cursos de graduação, excepcionalmente, em
regime de  Atividades  Domiciliares  Especiais,  durante  a  suspensão  das  atividades
presenciais devido à pandemia do Covid-19, com todos os acréscimos, considerando
que todos foram anotados e que a ProGrad se compromete a fazer as reformulações e
colocar à disposição dos conselheiros. A resolução foi aprovada por unanimidade. 2
-  Homologação das  atas  de  27/05 ordinária,  29/05 extraordinária  e  03/06
extraordinária  –  O  Presidente  apresentou  as  atas  de  27/05  ordinária,  29/05
extraordinária e 03/06 extraordinária previamente encaminhadas aos conselheiros e,
não havendo sugestões e inscritos para o debate, as atas foram colocadas em votação
e aprovadas com 1 abstenção.  Nada mais  havendo a  tratar,  para  constar,  eu,
Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu,
Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente.

 
 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros

Pró-reitora de Graduação
Presidente do Conselho de Graduação

 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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